

8 октомври 2020 г.

ОТВОРЕНО ПИСМО ДО ФИНАНСОВИТЕ МИНИСТРИ НА G20

Компании от цял свят, работници и гражданското общество се обединяват и призовават за извънредно и пълно опрощаване на дългове за да могат развиващите се страни да се борят с пандемията от КОВИД-19.

Уважаеми господа финансови министри,

Обръщаме се с това писмо преди Вашата дискусия следващата седмица, за да подчертаем спешната необходимост от по-голяма международна подкрепа за страните в нужда за справяне с човешките и икономически последици от КОВИД-19.

Повече от очевидно е, че влиянието на кризата върху най-уязвимите нации изисква решителни мерки за преодоляване на острата фаза на пандемията. Според експертите почти 1 млрд. деца в цял свят не посещават училище, над 130 млн. човека страдат от недостиг на храна и над 80 млн. деца пропускат рутинни имунизации.

Наблюдаваме също несигурното развитие на глобалната икономика и Целите за устойчиво развитие. Данни от нашите мрежи и партньори показват трайното въздействие, което има КОВИД-19 върху развитието на човека, прехраната и производителността в целия развиващ се свят – със значителни рискове в предстоящите месеци.

Съгласно Международната организация на труда глобалният трудов доход е намален с 10,7% през първите три четвърти на 2020 г. – със загуба на 34 млн. работни места само в Латинска Америка и Карибския регион, където данните показват, че закритите фирми през август са с около 60% повече от предходната година.

Освен това, скорошно проучване, проведено от Фонда за капиталово развитие на ООН, МТК и други партньори показва, че повече от половината малки и средни предприятия /МСП/ в по-малко развитите страни са получили държавна подкрепа от началото на разпространение на КОВИД-19. Резултатите показват обезпокоително влошаване на бизнес настроенята в най-бедните икономики в света като 54% от собствениците на МСП споделят, че очакват да затворят окончателно бизнеса си през следващите 6 месеца, ако липсва значително повишаване на търсенето или финансовата подкрепа за извънредната ситуация.

В този контекст е очевидно, че Планът за действие на G20, съгласуван през април, макар и похвален в намеренията си, бързо става недостатъчен за защита на реалната икономика от дългосрочното влияние. За това сме силно обезпокоени относно нарастващото въздействие на пандемията върху младите хора в развиващите се страни – с нови спешно необходими мерки за смекчаване на ефектите от затварянето на училища и справяне с повишените нива на детска смъртност.

Страните с по-високи доходи имаха възможност да мобилизират около 8% от своя БВП за икономически стимули, в сравнение само с 1.3% за държавите с по-малък доход. Въпреки ефектите на разпространение на стимулиращи мерки в много напреднали икономики, локалните инвестиции в работни места и социална защита са спешно необходими в развиващия се свят. За да се покрие нивото на фискалните стимули със загубата на работни часове в страните с по-висок доход, държавите с нисък и среден доход трябва да реализират 982 млрд щ.д за допълнителни мерки. Дългът е основно ограничение за възможността на развиващите се страни да се възстановят.

Ето защо, се обръщаме към Вас да използвате предстоящата среща на Финансовите министри на G20 и на Управителите на Централните банки за да вземете необходимите мерки и да решите проблема с този „недостиг на стимули“. Както посочихме в нашите препоръки за действия през [април](#) и [юли](#), разбираме че това трябва да се основава на пълен пакет от мерки за опростяване на дългове, съизмерими по размер и обхват със сериозността на кризата КОВИД-19.

В тази връзка, настояваме да се споразумеете за един смел План за действие, който да адресира пречките, които представляват суверенните дългове спрямо ограничаването на пандемията и стабилизирането на икономика, същевременно в подкрепа на глобалното възстановяване, което има за приоритет здравето и социалната защита, приличен труд и растеж на реалната икономика.

Този план трябва да съдържа минимум следното:

- Разширяване на суспендирането на дългови плащания до 30 април 2022 г., пропорционално на очакваната икономическа несигурност и загуби, предизвикани от пандемията;
- Разширяване на обхвата на DSSI /DSSI, the first and industry-leading web-based purchasing system in healthcare – първата уеб базирана система за закупуване в областта на здравеопазването/ за да покрие страните с нисък до среден и среден доход, въз основа на тяхната здравна уязвимост и дългове;
- Попълване на Тръста на МВФ за облекчаване и ограничаване на катастрофи /CCRT/ за да покрие вноските по заеми от Тръста за намаляване на бедността и растеж до април 2022 г.
- Създаване на фондов механизъм към международните банки за развитие, по модела на CCRT към МВФ, покривайки минимум плащанията на страните, подкрепяни от Международната асоциация за развитие /IDA/ до април 2022 г.;
- Създаване на нов институционален механизъм за осигуряване на пълно участие от частни и двустранни кредитори в осигуряването на дългосрочност на дълга в съответствие с разширяване на DSSI;
- Изясняване на очакването че частните кредитори ще се включат колективно на сравними условия с официалните кредитори и
- Адресиране на всякакви потенциални бариери за пълно участие на частните кредитори в DSSI чрез коррдинирано разяснение на прилагането на съответната правна рамка.

Продължаваме да вярваме, че такъв дългов пакет ще бъде изключително полезен за официалните кредитори, собственици на акции и суверенни държавни институции, ако се прилага ефективно със съответните механизми за прозрачност и техническа подкрепа за устойчиво управление на дълговете.

С оглед на размерите на настоящата криза, Световната банка предвижда, че допълнително 110 до 1500 млн. човека могат да изпаднат в голяма бедност до 2021 г, ще е нужно тези мерки да се допълнят от подходяща парична и фискална подкрепа за страните в нужда включително: алокиране на съществуващите специални права на тираж на МВФ /SDRs/ за да се подпомогнат бедните страни, както и основна емисия на допълнителни SDRs; допълнително грантово и концесионно финансиране за избягване на спад в международната помощ след 2021 г. и процес на честно, пълно и обвързващо разрешаване на случаите на дългово бедствие с пълно участие на частния сектор.

Пълен отговор на икономическата криза е абсолютно задължителен за бизнеса, работниците и техните семейства в цял свят. Необходимото участие от страна на водещите световни икономики е съизмеримо на минута в сравнение със социалните и икономическите загуби при липса на действие.

Очакваме Вашата спешна реакция,

С уважение,

Джон Дентон

Главен секретар, Международна търговска камара

Шаран Бъроу

Генерален секретар, Международна конфедерация на синдикатите

Майкъл Шелдрик

Ръководител по въпросите за политика и правителство, Global Citizen

Копие до:

Работна група на G20 за международна финансова архитектура

Международен валутен фонд, управляващ директор, Кристилина Георгиева

Организациите за икономическо сътрудничество и развитие, генерален секретар Ангел Гуриа

Парижки клуб, председател Одил Ренод-Басо

ООН, зам.генерален секретар, Амина Мохаммед

Световна банка, президент, Давид Малпас